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Große Anfrage der Fraktion der CDU

Gewalt am Rande von Fußballspielen

In der bundesweiten Datei „Gewalttäter Sport“ waren im Januar 2008 ca. 9700 Per-
sonen gespeichert. Allein in der Bundesligasaison 2006/2007 wurden am Rande von
Fußballspielen 4394 Strafverfahren wegen Körperverletzungen, Widerständen gegen
Vollstreckungsbeamte,  Landfriedensbrüchen,  Sachbeschädigungen  oder  sonstigen
Delikten eingeleitet.

Einsätze zur Sicherung von Fußballspielen binden auch bei der Polizei im Land Bre-
men erhebliche personelle Ressourcen. Insbesondere die zunehmende Gewaltbe-
reitschaft von sogenannten Ultragruppierungen kann zukünftig eine noch höhere
Polizeipräsenz erforderlich machen. Hierauf muss die Polizei bezüglicher ihrer perso-
nellen und materiellen Ausstattung vorbereitet sein.

Wir fragen den Senat:

1. Wie viele Personen der Kategorie B (bei Gelegenheit gewaltgeneigt) und der
Kategorie C (zur Gewalt entschlossen) gibt es im Land Bremen, wenn man die im
Abschlussbericht der AG „Fußball und Gewalt“ vom 23. Juli 1991 festgestellten
Kriterien zugrunde legt?

2. Wie  viele  Personen  aus  Bremen  sind  in  der  bundesweiten  Datei  „Gewalttäter
Sport“ gespeichert?

3. Welche Erkenntnisse liegen dem Senat über die Hooliganszene in Bremen vor?
Wie viele Personen sind dieser Szene zuzurechnen? Wie bewertet der Senat die
Entwicklung?

4. Welche Erkenntnisse liegen dem Senat über sogenannte Ultragruppierungen im
Bremen vor? Wie viele Personen gehören der Ultraszene an? Wie bewertet der
Senat die Entwicklung?

5. Wie viele Strafverfahren im Zusammenhang mit Fußball wurden seit 2002 jähr-
lich  eingeleitet?  Bitte  aufschlüsseln  nach  Straftatbeständen.  Wie  wurden  die
Strafverfahren jeweils beendet?

6. Welche  polizeilichen  Maßnahmen  wurden  jährlich  seit  2002  gegen  gewaltbe-
reite Fußballanhänger ergriffen? Bitte jeweils aufschlüsseln nach Gefährderan-
sprachen, Aufenthaltsverboten, Meldeauflagen und sonstigen Maßnahmen. Wie
beurteilt der Senat die Wirksamkeit dieser Maßnahmen?

7. Wie viele örtlich begrenzte bzw. bundesweit wirkende Stadionverbote wurden in
den letzten fünf Jahren mit Wirkung für das Weserstadion bzw. andere Stadien für
in Bremen lebende Personen erteilt?

8. In welchem personellen Umfang war die Polizei seit 2002 jährlich im Zusammen-
hang mit Fußballspielen im Einsatz? Welche Kosten hat dies verursacht?

9. Bei wie vielen Spielen in welchen Ligen war seit 2002 Polizeipräsenz präventiv
erforderlich?
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10. Welche  Einsatzbelastung  der  Polizei  erwartet  der  Senat  für  die  Zukunft,  und
welche Auswirkungen hat das für die Personalplanung? Welche Auswirkungen
hat die Einführung der eingleisigen dritten Liga?

11. Welche  präventiven  Maßnahmen  hat  die  Polizei  ergriffen,  um  der  Gewalt  am
Rande von Fußballspielen entgegenzuwirken? Wie gestalteten sich die Koope-
rationen mit Vereinen, anderen Behörden und der Bahn AG?

Wilhelm Hinners,
Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU


